

10位教育人士共话“爱与家庭教育”

文·摄影/北方新报正北方网 郝少英



3月7日,《北方新报》读书会在内蒙古图书馆开展“爱与家庭教育”读书荐书活动,10位教育人士就此话题进行了专题分享,50多位读者、小记者及家长参加了活动。此活动是《北方新报》第十五届草原读书月的分项活动。



北方新报社总编辑李德斌发言



宋玉川



王利



马营寨



刘玉敏



张艳艳



读书会现场



读者聚精会神听讲

“读书会”让大家爱读书读好书

3月7日下午,内蒙古图书馆西厅挤满了前来参加“读书会”的热心读者。

北方新报社总编辑李德斌说:“《北方新报》的草原读书月活动已经举办15年了,一直得到伊利集团的大力支持。同时,这个活动也得到来自社会各界人士的支持,得到了自治区党委宣传部的肯定。最初,我们举办读书月活动的宗旨非常简单,叫‘书香伴着乳香飘’,希望通过这个活动,引导大家爱读书、读好书,通过读书来提升我们灵魂的档次,灵魂得到提升了,我们的爱才能绽放出光芒。今天的主题是‘爱与家庭教育’,这个话题非常好,一个孩子的到来,对于家庭及每一个家庭成员来说都非常重要。这也是当前我们社会最受关注的话题之一,希望在座的特邀老师们和大家一起畅所欲言。”

家庭教育是基础

内蒙古师范大学教授、博士王利在“读书会”现场说,和学校教育相比,家庭教育是非常重要的教育基础。随后,她介绍了教

育界非常有影响力的两本书,即《教育漫画》和《卡尔·威特的教育》,两本书读来简单易懂,但是其中的思想和内容却几乎影响了后来教育界所有的教育观点。

王利说,《教育漫画》由英国教育家洛克所写,他首次把体育、德育、智育的观点提了出来,写得非常细致。洛克所写的时代有其局限性,但是其中有其父母榜样的教育却值得提倡,即父母希望自己的子女是什么样的,自己也要先做到。父母不能按照自己的节奏去要求孩子,而是要尊重孩子个体发育的差异和规律。

另一本书的作者卡尔·威特,52岁时才有了自己的第一个孩子,起名小卡尔·威特。老卡尔是一个普通的牧师,当时的学校认为小卡尔发育迟缓,后天的教育并不能弥补。老卡尔并不这样认为,他按照自己的这种教育原则和方法来培养。小卡尔在6岁时就能灵活熟练使用6种语言,14岁时获哲学博士学位,之后留在柏林大学任法学教授,23岁时成为世界上最具有影响的研究但丁思想的人。这本书记录了老卡尔对儿子培养的过程和心得。王利教授说,书

中细致描述了很多方法,都是针对个体的教育,对我们的家庭教育有很大的帮助。

唤醒孩子身上的美德

呼和浩特阴山书院院长马营寨说,孩子的成长是生命不断完善的过程。中国优秀传统文化经典《论语》中,“仁”含多层意义,说明一个人的生命像种子一样处于一个被唤醒的状态。《论语》中涉及有关交友、学习等内容非常多,但核心思想是人心含藏着无限宝藏,需要我们激发它,“仁、义、礼、智、信”这些美德实际是孩子身上具备的,而非外力获得,只有通过不断被唤醒,小生命才能很好地成长起来。父母可以去扮演“诗人”“画家”,孩子眼里的这个世界才是美妙的,而不是先从认字背诵单词开始。马营寨推荐家长和孩子们一起读《诗经》,熏染孩子的心灵。

内蒙古启智文化研究院院长宋玉川说,爱是什么?人只有知道了生命的真相,才更有能力去爱。父母给予了我们身体,但是每个人的精神和心灵世界却是独一无二的,爱的表达方式也有多种,个体想

要爱你的孩子,首先要爱你自己,因为爱从心智研究上讲,是自心的投射,一个在教育过程中不爱自己的人,很难把满意的爱投射到孩子身上。大爱是什么?是同情、欣赏、悲悯,道家讲叫“同气”,就是我们所有人都是有着共同的生命背景,别人痛苦你也会懂得,别人难受你会心生怜悯。在那里,我们才可以有大爱,每个人都需要学会如何去大爱。宋玉川推荐的书是《道德经》,他介绍说,心智学研究领域有很多经典读本,《道德经》是其中之一,这本书讲了人与天的关系,两层视角,可以激发人的智慧,身在智慧的境界,可以超越人的局限认知,可以找到爱的最大命题。

教育是爱的另一种表达方式

在特邀嘉宾中,红十字会知名公益人、仁爱妈妈服务队刘玉敏老师分享的常年照顾百名孤残儿童的事迹感动了在场每个人。

他说,呼和浩特周边地区有百名特殊家庭的儿童,他们多数从小失去父母,或者来自单亲家庭,因为缺乏父母的爱,这些孩

子都有自卑等心理阴影和问题。6年来,刘玉敏老师带着志愿服务队的仁爱“爸爸妈妈”们长期去探望孩子们,和孩子们沟通、交流,带着他们到大城市,看看外面更广阔的世界。一名叫强强的小男孩,曾经的梦想是打工挣钱,经过仁爱“妈妈”们的陪伴,孩子渐渐长大,他的梦想是努力读书以后要考到清华大学。

刘玉敏老师说,一个人明白什么是更大的爱,才会更好的爱自己,爱自己的家人,家人也会更爱你,教育就是爱的另一种表达方式。她为大家推荐的书是《钢铁是怎样炼成的》,还深情朗读了其中最著名的一段内容,现场响起了雷鸣般的掌声。

教师心灵深处的读书分享

“我们爱自己的孩子,怕他们被人欺负,期望为他们打抱不平,怕他们的心为所犯的错误不堪承受。于是,我们总是试图以爱的名义,左右孩子的生活,替他们作决定,干预他们的成长。”内蒙古建筑学院的郭慧敏老师通过两个大学生的打架事件,讲述着她身边学生们身上存在

的家庭教育问题。她说,父母要学会如何去爱,去尊重生命,孩子的精神是独立的个体,不当的教育、干预会对孩子的身心、人格的养成造成不良后果。她推荐的书是《你是孩子最好的玩具》,是一本讲陪伴孩子,与孩子沟通增进亲密关系的经典读本。

内蒙古建筑学院的另一位老师张艳艳推荐了《傅雷家书》和《窗边的小豆豆》。她说,在《傅雷家书》中,傅雷经常反省自己,甚至会和孩子真诚道歉,有一段文字这样写道:“孩子,我永远对不起你,我曾经做过对不起你的事情……除了外界的原因,没有让你的假期过得像个假期,连我也给你带来小小的不愉快,破坏了你对家庭的期望。”张艳艳在读到这段文字时,也做了笔记,她说,都是第一次做父母,没有经验,但是我们做父母的也要时时反省自己,让自己做一名合格的父母。张艳艳说,孩子们的成长中,从来不缺乏批评的声音,而她很少用粗暴批评的方式去对待孩子和她的学生,很多人不理解,她说,和批评比起来,我们的孩子有时候更需要用爱的另一种声音去表达。